

## Biuro ogłoszeń

tel. 602 49 84 25 e-mail: mediama@op.pl

## Nowa ustawa konsumentcka

**Choć na obowiązującą od końca zeszłego roku ustawę o prawach konsumenta trzeba było czekać, to jak mówi stare porzekadło – „lepiej późno niż wcale”, bo nowe regulacje to przede wszystkim uporządkowanie i uproszczenie praw przysługujących kupującym. A jakie zmiany nowe przepisy przyniosły przedsiębiorcom? Odpowiada Tomasz Kaczorowski, adwokat w kancelarii JKP Adwokaci we Wrocławiu.**

Nową ustawę weszła w życie w konsekwencji wdrożenia dyrektywy wspólnotowej 2011/83/UE, która w Polsce została jednak wprowadzona ze znacznym opóźnieniem w stosunku do innych krajów członkowskich UE. Nowym przepisom podlegają więc wszystkie zawarte po 25 grudnia 2014 r. umowy na linii konsument-przedsiębiorca. Wszyscy, którzy dokonali zakupu przed wskazaną datą, muszą dochodzić swoich praw na podstawie obowiązującej ustawy o szczególnych warunkach sprzedaży konsumenckiej oraz zmianie kodeksu cywilnego.

**W zgodzie z postępem**

Zwraca uwagę fakt, że ustawa podąża za rozwojem technologii i sposobów sprzedaży odpowiednich dla naszych czasów. Jej

przepisy tworzą szeroką sferę uprawnień dla coraz szerszej grupy konsumentów zawierających umowy przez internet lub poza lokalem przedsiębiorstwa. Co istotne, odpowiednią ochronę zapewniają również grupie konsumentów tradycyjnych, którzy korzystają z utrwalonych przez wiele lat form zawierania umów.

Na mocy aktualnych przepisów, klienci sklepów internetowych czy serwisów aukcyjnych muszą być informowani o wszystkich kosztach związanych z zawarciem umowy w sposób pełny i przejrzysty. Ten sam obowiązek informowania dotyczy wszystkich praw konsumenta, w tym regulacji związanych z odstąpieniem od umowy czy reklamacją. Przedsiębiorcy muszą pamiętać, że brak odpowiedniej informacji pociąga za sobą negatywne skutki. Konsumenty powinni natomiast mieć świadomość, że wszystkie udogodnienia i zmiany wynikające z ustawy dotyczą sytuacji, w której klient zawiera umowę z przedsiębiorcą. Nie będą miały jednak zastosowania w przypadku umów pomiędzy osobami nieprowadzącymi działalności gospodarczej.

**14 dni na zwrot**

Jedną z najistotniejszych zmian jest wydłużenie okresu, w którym konsument może odstąpić od umowy zawartej na odległość (np. przez internet) lub poza lokalem przedsiębiorstwa, bez podawania

przyczyny i bez ponoszenia kosztów. Dawniej miał na to 10 dni, dziś 14. Co więcej, jeśli sprzedający nie poinformował konsumenta o tym uprawnieniu - ten ma prawo odstąpić od umowy nawet w ciągu 12 miesięcy od upływu 14-dniowego okresu określonego w ustawie. Wzór oświadczenia o odstąpieniu jest dołączony jako załącznik nr 2 do ustawy. Bez kłopotu można znaleźć go również w Internecie, co znacząco ułatwia podjęcie decyzji o zawarciu umowy oraz ewentualne od niej odstąpienie.

Na korzyść konsumenta zmieniły się również zasady reklamacji w przypadku stwierdzenia wad produktu. Przed wprowadzeniem obecnych przepisów w pierwszej kolejności sprzedawca miał obowiązek naprawy lub wymiany rzeczy, a konsument nie mógł od razu odstąpić od umowy. Nowa ustawa przyznaje uprawnienie do żądania obniżenia ceny lub odstąpienia od umowy. Wyjątkiem jest sytuacja, gdy sprzedawca niezwłocznie i bez nadmiernych niedogodności dla kupującego wymieni rzecz wadliwą na wolną od uszkodzeń albo tę wadę usunie.

Jak twierdzą eksperci, mimo że nowe przepisy nakładają na przedsiębiorcę szereg obowiązków informacyjnych i tych związanych z reklamacją, a także zwiększają ryzyko odstąpienia od umowy bez podawania przyczyny, to rzetelni przedsiębiorcy nie

mają się czego obawiać. Po spełnieniu wszystkich obowiązków informacyjnych, nie ponoszą bowiem negatywnych konsekwencji zmian. Co ważne, prawa przedsiębiorców (sprzedawców) wobec konsumentów nadużywających swoich uprawnień również są chronione.

**Obowiązki konsumenta**

Obecna ustawa określa jasno nie tylko obowiązki sprzedającego, ale również kupującego. I tak, prawidłowo poinformowany przy sprzedaży konsument, który następnie odstępuje od umowy, poniesie koszty związane z obniżeniem wartości rzeczy sprzedanej, na skutek korzystania z niej w sposób wykraczający poza konieczny do stwierdzenia charakteru, cech i funkcjonowania przedmiotu (tj. oceny czy jest on zgodny z opisem i informacjami przekazanymi przez sprzedawcę). Co prawda, przedsiębiorca zobowiązany jest do zwrotu kosztów dostarczenia towaru od sprzedawcy do konsumenta, ale tylko w wysokości najtańszej opcji transportu. Jeśli kupujący wybrał droższy transport, to różnica będzie obciążać właśnie jego. Na odesłanie rzeczy do sprzedawcy konsument ma natomiast 14 dni od daty odstąpienia od umowy i, co istotne, to on ponosi koszty przesyłki zwrotnej, chyba że sprzedawca zgodził się ponieść je sam. Umowa tylko na piśmie

**Nowe przepisy...**

... uniemożliwiły również przeprowadzenie procedury zawierania umów wyłącznie przez telefon. Doświadczenia ostatnich lat pokazały, że był to nie mały problem, bowiem zdarzali się nieuczciwi przedsiębiorcy, którzy wykorzystywali naiwność niektórych nieświadomych niczego klientów. Obecne przepisy stanowią, że jeżeli przedsiębiorca proponuje zawarcie umowy przez telefon, to ma obowiązek potwierdzenia jej treści na papierze lub innym trwałym nośniku. Dopiero dokument podpisany przez konsumenta będzie uważany za zawartą umowę. Nie wystarczy już zatem oświadczenie uzyskane przez telefon. Niewątpliwie nowa ustawa przyznaje liczną grupę uprawnień, które w założeniu mają chronić prawa konsumentów i bezpieczeństwo zawieranych umów. Nie powinny jednak przy tym stanowić żadnych ograniczeń dla uczciwych i rzetelnych przedsiębiorców.

(mmm)

**Solid Security  
poszukuje  
Pracowników Ochrony  
na obiekty handlowe  
w Legnicy, Bolesławcu,  
Zgorzelcu, Lubinie  
i Wrocławiu.**

**Kontakt:**  
rekrutacja.wroclaw@solidsecurity.pl,  
**667-985-150**

# Stypendium na start

**Najlepiej pozyskać stypendium „na start”. Taką pomoc oferuje Fundacja Edukacji Międzynarodowej (FEM) z Wrocławia, która ogłasza nabór wniosków w XIII Konkursie o Stypendia Pomostowe. Ambitni, młodzi Dolnoślązacy z małych miejscowości mogą zyskać aż 5000 zł stypendium na rok akademicki 2015-2016. Wnioski należy składać do 31 lipca 2015.**

Stypendia finansowane są ze środków zgromadzonych przez FEM oraz ogólnopolskiego organizatora Konkursu Stypendiów Po-

mostowych – Fundacji Edukacyjnej Przedsiębiorczości (FEP) z Łodzi. Pierwszym etapem na drodze zyskania stypendium jest złożenie „Wniosku o uzyskanie rekomendacji” do FEM. Wnioski wytypowanych przez FEM osób będą rozpatrywane przez Fundację Edukacyjną Przedsiębiorczości, która ostatecznie przyzna stypendia.

Warunkiem niezbędnym jest rozpoczęcie przez kandydatów studiów dziennych na polskiej uczelni państwowej, na której można realizować studia jednolite lub dwustopniowe, uzyskując tytuł magistra. Największe szanse na Stypendia Pomo-

stowe mają tegoroczni maturzyści, którzy wykażą się najlepszymi wynikami w nauce, a pochodzą z dolnośląskich miejscowości poniżej 20 tysięcy mieszkańców. Przy ocenie wniosku będzie również brany pod uwagę dochód na jednego członka rodziny kandydata.

Zasady konkursu oraz wzór wniosku dostępne są na stronie internetowej: [www.fem.org.pl/pomost](http://www.fem.org.pl/pomost)

FEM funduje 25% każdego stypendium z 1% odpisów podatkowych na jej rzecz oraz ze środków Programu Stypendialnego „Dolny Śląsk”, finansowanego z

dotacji Samorządu Województwa Dolnośląskiego. Pozostałą kwotę przekazuje ogólnopolski organizator, czyli FEP, a pochodzą one od Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności, Narodowego Banku Polskiego, Fundacji PZU, Fundacji BRE Banku, Fundacji BGK im. Jana Kantego Steczkowskiego, Akademii Szkoleń i Kompetencji oraz Fundacji Wspomagania Wsi.

(org)

Burmistrz Przemkowa informuje, że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Przemkowie przy ul. Plac Wolności 25 wywieszono wykaz nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy na cele ogrodowe w drodze bezprzetargowej - część działki oznaczonej numerem geodezyjnym 365 o pow. 500 m2 położonej przy ul. Długiej w Przemkowie, część działki oznaczonej numerem geodezyjnym 262/9 o pow. 338 m2 położonej przy ul. Zielonej w Przemkowie, część działki oznaczonej numerem geodezyjnym 262/9 o pow. 300 m2 położonej przy ul. Zielonej w Przemkowie, część działki oznaczonej numerem geodezyjnym 681/22 o pow. 64 m2 położonej przy ul. Kościuszki w Przemkowie oraz część działki oznaczonej numerem geodezyjnym 331/1 o pow. 34 m2 przy ul. Strumykowej w Przemkowie stanowiący załącznik do Zarządzenia Burmistrza Przemkowa Nr 72/15 z dnia 08 czerwca 2015 r.

Burmistrz Przemkowa informuje, że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Przemkowie przy ul. Plac Wolności 25 wywieszono wykaz nieruchomości przeznaczonej do sprzedaży w drodze przetargu nieograniczonego: działki nr 902/86 położonej w obrębie miasta Przemków stanowiący załącznik do Zarządzenia Burmistrza Przemkowa Nr 81/15 z dnia 16 czerwca 2015 r.



UNIA EUROPEJSKA  
EUROPEJSKI FUNDUSZ  
ROZWOJU REGIONALNEGO



PROGRAM OPERACYJNY INNOWACYJNA GOSPODARKA 2007 - 2013  
DZIAŁANIE 8.3 Przeciwdziałanie Wykluczeniu Cyfrowemu eInclusion

## Starosta Złotoryjski informuje o realizacji projektu pn. Złota Sieć II - Przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu w Powiecie Złotoryjskim



Projekt kierowany jest do mieszkańców Powiatu Złotoryjskiego, którzy ze względu na niepełnosprawność nie są w stanie zapewnić sobie sprzętu i usług niezbędnych do korzystania z zasobów Internetu we własnym zakresie.

Więcej informacji pod numerami  
tel. 76 878 69 30 (wew. 304), 76 878 80 50  
lub na [www.zlotasiec2.powiat-zlotoryja.pl](http://www.zlotasiec2.powiat-zlotoryja.pl)

„Dotacje na Innowacje” „Inwestujemy w Waszą przyszłość”

Projekt współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka

# Bogactwo smaku

**W polskiej sieci McDonald's nastąpił prawdziwy wysyp atrakcyjnych nowości! Menu wzbogaciło się o nowego burgera premium - Bacon Clubhouse Burger, i to w dwóch wersjach: Beef i Chicken. Wśród dodatków pojawiły się chipsy ziemniaczane z sosem śmietanowym oraz smakowite serki Mozzarella Sticks.**

Menu restauracji McDonald's to doskonałe połączenie zróżnicowanych smaków. Dzięki bogatej ofercie kanapek, przekąsek i deserów każdy z gości

znajdzie coś dla siebie. Tego lata stałe menu zostanie uzupełnione kolejnymi, atrakcyjnymi propozycjami.

Oferta kanapek McDonald's wzbogaciła się o nową przebojową propozycję. Bacon Clubhouse Burger to idealna propozycja dla wielbicieli burgerów bogatych w składniki i smak.

W wersji Beef znajdziemy dużą porcję soczystej wołowiny; w wersji Chicken – duży kotlet z piersi kurczaka w chrupiącej panierce. Kompozycja składników obejmuje ponadto plaster pysznego topionego sera typu cheddar oraz aż trzy plastry chrupiącego

bekonu. a. Jednocześnie jego skład obfituje w warzywa. Całość serwowana jest bowiem w pysznej bułce pszennej z kruchą sałatą, dwoma plasterkami pomidora oraz krążkami czerwonej cebuli. Bogactwo smaku podkreśla klasyczny burgerowy sos. Z pewnością

więc ten burger sprosta nawet najwyższym wymaganiom.

W menu debiutują także wysmienite kaski Mozzarella Sticks. Są doskonale jako samodzielna przekąska na mniejszy głód lub jako dodatek do innych potraw. Miękki i delikatny ser mozzarella w chrupiącej złocistej panierce oraz sos żurawinowy stanowią doskonale połączenie smakowe! Nowością wśród dodatków są

też Chipsy Ziemniaczane. Podane na ciepło, złociste i przyjemnie chrupiące chipsy z kremowym sosem śmietanowym z pewnością przypadną do gustu gościom restauracji.

Zapraszamy na fanpage McDonald's Polska <https://www.facebook.com/McDonaldsPolska> i [www.mcdonalds.pl](http://www.mcdonalds.pl).

(mcd)



# Profilaktyka oznaką męskości

**Mężczyźni zdecydowanie rzadziej niż kobiety poddają się badaniom profilaktycznym. Zwycię na wizytę u specjalisty decydują się dopiero wtedy, kiedy zaczynają dostrzegać u siebie wyraźne objawy choroby. Nie można jednak zapominać o tym, że tego rodzaju badania pozwalają nie tylko szybko wykryć schorzenie, ale także skutecznie leczyć chorobę.**

Według badań przeprowadzonych przez Grupę Diagnostykę, profilaktyczne kontrole wykonuje regularnie prawie 70 proc. kobiet, natomiast panów dbających o stan swojego zdrowia jest znacznie mniej, bo tylko 30 proc. Istnieje jednak lista obowiązkowych badań kontrolnych, które powinien wykonać każdy mężczyzna, by przeciwdziałać chorobom i czuć się bezpiecznie.

## Badanie prawdę Ci powie

Pierwszym badaniem, które raz na rok powinien wykonać każdy mężczyzna po 20. roku życia, jest badanie krwi obejmujące morfologię z rozmazem i OB. Pozwala ono ustalić, czy pacjent nie cierpi na anemię, rozpoznać obecność stanu zapalnego oraz innych chorób przewlekłych. Dodatkowo niezależnie od wieku u mężczyzn z grupy ryzyka - to znaczy: ze współistniejącą otyłością lub nadwagą, mało aktywnych fizycznie, z nadciśnieniem tętniczym, zaburzeniami lipidowymi lub z obciążonym wywiadem rodzinnym, wskazana jest coroczna kontrola wartości glikemii na czczo (zgodnie z zaleceniami Polskiego Towarzystwa Diabetologicznego PTD 2014). Przydatna jest także kontrola elektrolitów, takich jak sód, potas, magnez czy wapń, których niedobór - także u mężczyzn może spowodować różne przewlekłe konsekwencje.

- Z badań morfologicznych jesteśmy w stanie wyciągnąć bardzo wiele istotnych informacji - mówi specjalista chorób wewnętrznych Agnieszka Zawada z poznańskiego Szpitala Med-

Polonia. -Przede wszystkim pozwalają one określić ogólny stan pacjenta, dodatkowo umożliwiają rozpoznanie procesów chorobotwórczych, a także mogą wyjaśnić przyczyny występujących dolegliwości - dodaje dr Zawada.

## Oprócz badań krwi...

... ważne jest także sprawdzenie poziomu stężenia cholesterolu z podziałem na tzw. „zły” i „dobry” cholesterol, a także sprawdzenie poziomu trójglicerydów we krwi.

- W tym celu, raz na dwa lata, zaleca się wykonanie lipidogramu, czyli badania pozwalającego określić zagrożenie miażdżycą, chorobą wieńcową, zawałem serca czy udarem mózgu - mówi dr Zawada. - Równie ważne dla każdego mężczyzny jest badanie EKG oraz echo serca - dodaje. EKG, czyli elektrokardiogram, pozwala wykluczyć obecność zawału mięśnia sercowego oraz takich schorzeń, jak np. migotanie przedsionków, które jest powszechnie występującą arytmia u osób w starszym wieku. Echo serca umożliwia natomiast sprawdzenie budowy i czynności zastawek serca, oce-

ny wielkości i funkcji jego komór oraz diagnostykę nabytych i wrodzonych wad serca. Dodatkowo dobrze, jeżeli raz w roku każdy mężczyzna odwiedzi stomatologa, sprawdzi swój obwód w talii oraz wagę, a także przebadana wzrok i ciśnienie tętnicze.

## Przebadany zawsze ubezpieczony

W Polsce rak płuc stanowi najczęstszą przyczynę śmierci wśród mężczyzn, dlatego tak istotne jest, aby regularnie wykonywali oni prześwietlenia płuc (Rtg).

- Lekarz zaleca badanie rentgenowskie, w momencie, gdy pacjent skarży się na uciążliwy, długotrwały kaszel, ból w klatce piersiowej czy trudności w oddychaniu, a zwłaszcza wtedy, kiedy ma do czynienia z nałogowym palaczem - mówi lek Agnieszka Zawada.

Innymi poważnymi problemami występującymi u mężczyzn są schorzenia urologiczne. Aby zapobiegać ich występowaniu, zaleca się coroczne sprawdzenie poziomu PSA we krwi, czyli antygenu specyficznego dla prostaty.

- Dzięki prostemu badaniu krwi, jesteśmy w stanie oszacować ryzyko zachorowania na raka prostaty czy raka jąder, a co najważniejsze, wcześniej wykryta choroba jest w 90 proc. uleczalna, dlatego tak istotna jest profilaktyka - podkreśla dr Zawada. Choć dużo słyzy się o samobadaniu piersi wśród kobiet, to wciąż mało mówi się o równie skutecznej metodzie badania jąder. Comiesięczne samobadanie zaleca się mężczyznom już od 20. roku życia. Dzięki takiej profilaktyce mogą oni szybko i skutecznie wykryć wszelkie niepokojące zmiany, zgrubienia, czy podskórne grudki. Warto pamiętać, iż zdrowe jądra są miękkie i gładkie, natomiast, jeżeli jądro jest twarde lub o niejednorodnej strukturze to wymaga konsultacji ze specjalistą. Wielu urologów wykonuje także USG jąder. To bardzo ważne badanie pomagające w diagnozowaniu nowotworu.

Co najważniejsze, profilaktyka nie boli i nie zajmuje dużo czasu, a coroczne spotkanie z lekarzem może uratować życie niejednego z panów.

(ltm)

# Okiem historyka

**Wielkie narody to: Wspólnota Brytyjska, Stany Zjednoczone, szereg krajów Ameryki Łacińskiej, Chiny, Indie, Francja, Niemcy, Hiszpania, Jugosławia, a nawet Związek Radziecki. Dla Doboszyńskiego klasycznym przykładem wielkiego narodu są Brytyjczycy – stop Celtów, Anglosasów, Normanów, z których wyrósł naród angielski.**

Dalszy proces doprowadził do złączenia ze Szkotami, Walijczykami, częściowo Irlandczykami i ukształtowania się narodu brytyjskiego.

Kolejny klasyczny przykład wielkiego narodu to Francja. „Na podłożu celtyckim narosły nawarstwienia rzymskie i germańskie. W obręb narodu francuskiego weszły poza tym w czasach nowszych również pierwiastki baskijskie i katalońskie (Pireneje), włoskie (Korsyka, Sabaudia, Nicea), niemieckie (Alzacja)”.

Dla Doboszyńskiego przykładem wielkiego narodu była I Rzeczypospolita - państwo Jagiellonów, które potrafiło zapewnić poszanowanie odrębności etnicz-

nych i zarazem wspomagać proces tworzenia wspólnoty wielkiego narodu.

## Z tradycją...

... tą zerwała niepodległa Polska. Także obie najpoważniejsze koncepcje: narodowa, realizowana przez Narodową Demokrację i państwowa obozu piłsudczykowski były równie nierealne: „Pierwsza, bo etniczny naród polski, nieuchronnie skłócony z etnicznymi nacjonalizmami Ukraińców, Litwinów, Czechów itp., nie ma widoków utrzymania się w części Europy tak narażonej na przeciągi dziejowe jak nasza; koncepcja druga, narodu państwowego, rozbijała się o niemożność wciągnięcia przedetnicznej wspólnoty narodowo-państwowej wszystkich elementów ówczesnej ludności Polski”.

Doboszyński doszukiwał się w tych koncepcjach inspiracji rosyjskich i niemieckich. Szczególnie Moskwa miała wspierać „etniczne nacjonalizmy”, tak aby „na obszarach międzymorza nie zawiązały się jakiegokolwiek więzi psychiczne rzędu wyższego od etnicznej więzi polskiej, czeskiej, litewskiej czy ukraińskiej (...). Rosja i Niemcy skłócają narody,

zwalczają wszelkie koncepcje międzymorza, jagiellońskie, federalne, zachodnio-słowiańskie itp.”. Autor „Studiów Politycznych” był zwolennikiem stosowania podobnej polityki „wspierania nacjonalizmów etnicznych na terenie ZSRR, tak aby państwo to rozłożyć na składniki etniczne”.

## Adam Doboszyński...

... sceptycznie odnosił się do pojawiających się na emigracji, w czasie II wojny światowej, różnych modeli unii, federacji, konfederacji, międzymorza. Kwestionował założenie przyznające każdemu narodowi „pełne prawo do zachowania swej indywidualności narodowej”. Rzeczywistą jedność narodów obszaru międzymorza uzyskać można bowiem poprzez wytworzenie „jednej świadomości narodowej wyższego rzędu, jednej kultury ponad indywidualnościami narodowym”. Dlatego zalecał „dźwignięcie naszego własnego nacjonalizmu na płaszczyznę wyższą, z angielskiej na brytyjską, z piastowskiej na jagiellońską, z państwa «narodowego» na państwo łączące szereg narodów w państwowo-narodowo

wspólnotę”. Nie można przy tym – jak podkreślał – zaniedbać przywiązania do własnej, najbliższej nam ojczyzny etnicznej. Doboszyński odrzucał model federacji, która gwarantowałaby jej wielonarodowy charakter i pielęgnowała odrębności poszczególnych narodów.

W założeniach programowych Adama Doboszyńskiego organizację międzymorza bałtycko – czarno – śródziemnego wypełnić miały dwie unie: słowiańskich ludów bałkańskich i Słowian Zachodnich obejmować miała Czechów, Słowaków, Polaków, Ukraińców i Białorusinów. Z czasem, naturalnym biegiem rzeczy w Unii znalazłaby się Litwa „odrębna wprawdzie językowo, a po części etnicznie”. Unia Słowian Zachodnich byłaby sfederowana z Węgrami i Rumunią oraz z unią bałkańską.

## Niezbędnymi elementami...

... jednoczącymi Unię były: Głowa Państwa, rząd i parlament. Kompetencje parlamentu obejmowałyby sprawy wojskowe, politykę zagraniczną i kwestie sporne między państwami unii. Aby uniknąć niebezpiecznych sporów za niezbędne uznawał powołanie wspólnego ministra spraw zagranicznych i ministra wojny. A to z uwagi na ewentualne różnice w stosunku do Rosji („mogą wyłamać się Czesi”) i w stosunku do Węgrów („mogą zająć rozbieżności między Polakami a Słowakami”). Pozostałe ministerstwa mogłyby pozostać odrębne. Nie mniej istotne od proponowanych

rozwiązań instytucjonalno-państwowych było stworzenie unii celnej i swobody przemieszczania się ludności.

Najważniejszym i pierwszym krokiem w kierunku wielkiego narodu Słowian Zachodnich miało być „opracowanie alfabetu łacińskiego uwzględniającego potrzeby wszystkich języków zachodnio-słowiańskich”. Miał świadomość, że zadanie to może okazać się nierealne. Dlatego dopuszczał możliwość przyjęcia zasady dwujęzyczności – obok mowy ojczystej stosowanie „języka zachodnio-słowiańskiego”.

## Doboszyński ubolewał...

...że triumf idei narodowej w 1918 r. doprowadził do powstania szeregu nowych państw, z których niektóre, jak na przykład Łotwa i Estonia, nigdy przedtem nie istniały. Obawiał się dalszego procesu odradzania „etnicznego nacjonalizmu”. Pisał, że droga od ludu do narodu jest długa. Do takich ludów nie-narodów zaliczył m.in. Macedończyków, Gruzinów, Katalończyków, Flamandów, Serbów Łużyckich, Słoweńców.

Współczesne procesy integracyjne i dezintegracyjne zdają się zaprzeczać przewidywaniom Doboszyńskiego. Nastąpił rozpad Jugosławii, Czechosłowacji, powstały niepodległe państwa w Europie Środkowej i Wschodniej.

**dr Krzysztof Kawęcki  
historyk, wiceprezes  
Prawicy Rzeczypospolitej**

Burmistrz Przemkowa informuje, że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Przemkowie przy ul. Plac Wolności 25 wywieszono wykaz nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy na cele rolne w drodze bezprzetargowej - działka oznaczona numerem geodezyjnym 80 o pow. 3,14 ha położona w obrębie Łęzce, działka oznaczona numerem geodezyjnym 117 o pow. 0,78 ha m2 położona w obrębie Przemkowa i działka oznaczona numerem geodezyjnym 147/2 o pow. 1,09 ha położona w obrębie Wysoka stanowiący załącznik do Zarządzenia Burmistrza Przemkowa Nr 76/15 z dnia 11 czerwca 2015 r. oraz wykaz nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy pod garaże w drodze bezprzetargowej - część działki oznaczonej numerem geodezyjnym 708 o pow. 18 m2 położonej przy ul. Plac Wolności w Przemkowie, część działki oznaczonej numerem geodezyjnym 806/9 o pow. 15 m2 położonej przy ul. Kwiatowej w Przemkowie oraz część działki oznaczonej numerem geodezyjnym 806/8 o pow. 12 m2 położonej przy ul. Kwiatowej w Przemkowie stanowiący załącznik do Zarządzenia Burmistrza Przemkowa nr 80/15 z dnia 15 czerwca 2015 r.

## OGŁOSZENIE

Wójt Gminy Miłkowie informuje, że w siedzibie Urzędu Gminy Miłkowie, dnia 1 lipca br., na okres 21 dni, zostały wywieszony wykazy od nr 15/2015 do nr 22/2015 nieruchomości komunalnych przeznaczonych do dzierżawy oraz przeznaczonych do zamiany. Szczegółowe informacje można uzyskać pod numerem telefonu 76 88 71 210 lub 76 88 71 212.

Wójt Gminy Miłkowie  
(-) Dawid Stachura